

北京钢厂

BEIJING GANGYUAN

内部发行 請勿外傳

第185期 1977年12月12日

「四人帮」的「两个估计」给钢院带来严重灾难

我院教职工集会愤怒控诉、深揭狠批「四人帮」炮制「两个估计」的第三战役

本月八日和九日下午，我院召开了院教职工大会，愤怒控诉“四人帮”炮制臭名昭著的“两个估计”给钢院带来严重灾难，深揭狠批“四人帮”强制推行“两个估计”的反革命罪行。

在会上发言的有：院党委常委、革委会副主任张文奇，冶金系党总支书记杨静云，机械系革委会副主任王祖城，机械系党总支副书记张凯涛，院政工组组织组副组长冯玉成等同志。他们列举大量事实，以自己的切身感受，对“四人帮”炮制推行“两个估计”，残酷打击、迫害广大干部、教师，摧残社会主义教育事业的罪行，进行了大揭发，大控诉，大批判。发言一致指出，“四人帮”炮制的“两个估计”，是长期套在广大干部、教师身上的精神枷锁，给教育战线造成灾难性的破坏。大家热烈欢呼英明领袖华主席、党中央揭露了“四人帮”炮制“两个估计”的大阴谋，推倒了压在干部、教师头上的两座大山，热烈欢呼毛主席一九七一年重要指示的发表，坚决拥护毛主席关于教育战线形势和知识分子状况的根本估计。同志们表示，决心更高地举起毛主席的伟大旗帜，彻底粉碎“四人帮”的“两个估计”，敢于冲破“四人帮”无理设置的一些所谓“禁区”，打好揭批“四人帮”的第三战役，迅速掀起大揭发、大清查、大批判，大控诉的高潮。

党委书记成克同志在会上作了讲话。

成克同志首先谈到，以上几位同志的发言，异口同声，同仇敌忾，他们列举的每件事，说的每句话，字字句句，象尖刀，象重型炮弹，一致对准了“四人帮”。在“四人帮”横行时，我们都共同经历了一段不幸的辛酸的历史，大家对他们发言中谈到的问题，是有同感的。他们说的是真话，是实话，是压在心头多年不敢说的话，我们听了很受启发和教育。通过他们的控诉和批判，使我们进一步认识到“四人帮”炮制的“两个估计”，在钢院流毒极广，影响极深，危害极大，造成的后果是极为严重的，是灾难性的。它疯狂反对毛主席的革命路线，否定了共产党的领导，抹杀了广大教职工的辛勤劳动和教育革命成果，搞乱了思想，颠倒了是非，使大家想干不能，欲罢不忍，严重破坏了教育事业，极大地挫伤了广大干部、教师的社会主义积极性。因此，不彻底粉碎“两个估计”这个精神枷锁，我们的工作就无法开展，教育革命就无法前进。

成克同志指出，“四人帮”炮制的“两个估计”同他们的反革命政治纲领是一脉相承的，是其反革命政治纲领在教育战线上的具体化。深揭狠批“两个估计”，是打好第三战役的重要组成部分。我们钢院是在“两个估计”迫害下的重灾区之一。不把“四人帮”压在我们头上的这两座

建国以来，尽管我国文教、科技战线的工作，受到了刘少奇、林彪、“四人帮”的严重干扰和破坏，但是，在毛泽东思想的光辉照耀下，广大教育工作者、科技工作者、文化工作者、卫生工作者辛勤劳动，为人民出了力，为社会主义事业作了巨大的贡献。

华主席《在中国共产党第十一次全国代表大会上的政治报告》

北京市五届人大胜利召开

我院吴平等七名代表出席了大会
魏寿崑等市政协委员列席了会议

在英明领袖华主席、党中央的亲切关怀下，北京市第五届人民代表大会第一次会议于十一月二十四日隆重开幕，并于十二月三日胜利闭幕。我院吴平、朱觉、孙一康、陈俊森、任允英、徐文海、曹国辉等七名代表出席了大会。

这届北京市人代会的指导思想是，紧密团结在英明领袖华主席为首的党中央周围，坚决贯彻十一大路线，高举毛主席的伟大旗帜，坚持党在社会主义历史阶段的基本路线，抓纲治国，继续革命，为建设社会主义的现代化强国而奋斗。大会的主要任务是，在党的十一大路线指引下，回顾和总结市革委会建立十年来的工作，讨论北京市今后一个时期的战斗任务；按照毛主席提出的接班人五项条件和老、中、青三结合的原则，选举新的市革委会；经过充分讨论，民主协商，选举北京市出席第五届全国人民代表大会的代表。

十一月二十二日下午，举行预备会议以后，代表们认真学习了毛主席关于无产阶级专政下继续革命的伟大理论，学习了华主席在十一大上的政治报告和在四届人大常委会第四次会议上的重要讲话。二十四日下午大会隆重开幕后，吴德同志代表北京市革委会作了工作报告，有二十五位代表先后在大会上发言或作了书面发言。代表们严肃认真地进行了多次分组讨论，畅谈大好形势，深揭狠批“四人帮”

的反革命罪行及其推行的反革命修正主义路线。

在十二月三日的会议上，到会代表怀着无比幸福的心情，选举了英明领袖华主席为北京市出席五届人大的代表。汪东兴副主席也同时当选。当选的党和国家其他领导人还有纪登奎、吴德、倪志福、周建人。在被当选的二百一十二名出席全国五届人大的代表中，还有我院冶金系教授朱觉。

政协北京市五届一次会议于十一月二十二日开幕，十一月三十日胜利闭幕。我院北京市第五届政协委员魏寿崑、章守华出席了会议（市五届政协委员胡正寰因公外出）。魏寿崑当选为市五届政协常委。市政协委员列席了市五届人大会议。

大山搬掉，我们在政治上就不能翻身，精神上就得不得解放，毛主席的革命路线就难以贯彻执行。我们一定要联系钢院的实际，把“四人帮”强制推行的“两个估计”批深批透批倒批臭。

怎样才能把当前的运动搞深搞透，不断推向前进掀起高潮呢？成克同志强调首先必须加强党的领导，充分放手发动群众。我院各级党组织要组织广大干部和群众认真学习华主席的指示和中央的有关文件，掌握思想武器。要发扬革命战争时期那种团结战斗的精神，领导带头，层层发动，人口诛笔伐，上下一股劲，左右齐动员，院刊、广播、大字报专栏等各种舆论工具都行动起来，万炮齐鸣，大打一场深揭狠批“四人帮”的人民战争。我们要提高革命自觉性和政治责任感，在捍卫毛主席革命路线、举旗抓纲的斗争中，每一个单位，每一个人都要积极发挥自己的作用，尽到自己的责任。有口不诛，有笔不伐，按兵不动，都是不对的。

同时，还要牢牢掌握斗争大方向，始终把斗争的矛头对准“四人帮”。钢院过去在“四人帮”“两个估计”的高压、愚弄和挑拨

下，曾经在干部和群众中，发生过你冲我，我批你，或者一派压了那一派的不幸历史。现在揭开了“两个估计”这个盖子，我们应该看清楚了，这不是同志们相互之间的恩怨，而是“四人帮”的罪恶。包括大家提到的前院党委书记高芸生同志的问题，也不是他个人的问题，而是路线是非问题。我们要把千仇万恨记在“四人帮”身上，不论话从那里说起，不论事从那里联系，都用批判“四人帮”的罪恶。

“四人帮”横行时，我们党委的领导（包括我个人）也说了许多错话，办了许多错事，什么“学朝农”、“对着干”等等，通过钢七二、钢七四和撤消基础部等问题可以看得很清楚。这一方面是由于我们路线觉悟不高，另方面也是屈服于当时的压力，不愿说也得说，违理又违心，说了些不应说的话，做了些不应做的事。在我们革命队伍中，除了少数人属于坏人做坏事，绝大多数是受害和受压的。有的同志受了很大的冲击甚至严重的折磨，但不抱怨；有的同志懊悔自己受了害又去害别人。我们大家一齐上阵，用

身受其害的事实，深揭狠批“四人帮”，团结战斗，夺取第三战役的全胜。

还有，要弄清路线是非，有破有立地解决问题。这是我们揭批“四人帮”，打好第三战役的主要目的。

“四人帮”炮制“两个估计”颠倒了是非，混淆了敌我，搞乱了人们的思想，从根本上否定了毛主席的教育革命路线。我们钢院是深受其害，尤其是在教学改革和人事处理上，问题更为突出。我们要在揭批“四人帮”的过程中，统一思想，提高认识，把被“四人帮”颠倒了的路线是非和历史面貌重新颠倒过来。在教学方面，由于“两个估计”砍了一些不应砍掉的教学内容，要恢复充实起来；一些不应削弱的管理措施要建立和加强起来；有些教学方法、形式本来是好的，但被“四人帮”利用了，也应当除去污垢，让它重新起到好的作用。在干部方面，根据“两个估计”对干部的处理结论搞错了的要重新复查，搞反了的要给予平反，一切诬蔑不实之词都要彻底推倒。由于“两个估计”还把一些干部挂起来，或者安排使用很不合适的，也应给予调整。

（下转第四版）

大打一场揭批“四人帮”的人民战争

“两个估计”给钢院带来了大灾难

机械系大批判组

“四人帮”炮制的“两个估计”，一笔抹煞无产阶级文化大革命前十七年教育战线在毛主席革命路线指引下取得的伟大成就，一笔抹煞广大教育工作者为发展社会主义教育事业而付出的辛勤劳动，一笔抹煞广大革命知识分子政治上思想上的进步，给教育战线带来了大灾难，使教育工作受到了极大的干扰和破坏。我们必须彻底批判“两个估计”，彻底弄清“两个估计”造成的严重危害，彻底肃清“两个估计”的流毒。

我们钢铁学院受到“两个估计”的破坏是很严重的，确实可以说是造成了一场大灾难。

在“两个估计”所谓“资产阶级专了无产阶级的政”的大棒下，钢院十七年党的领导被否定了，无产阶级的先锋队——共产党被诬蔑为修正主义党、教改党、业务党甚至法西斯党，共产党的党委被诬蔑为“黑党委”要“彻底砸烂”，共产党员被诬蔑为修正主义党员、教改党党员。因此，严重地损害了党的威信，削弱了党的领导，模糊了党的观念，挫伤了广大党员和党的积极分子的积极性，造成了很坏的恶果。

在“两个估计”所谓“叛徒、特务、走资派把持教育部门领导权”的大棒下，钢院许多干部受到了不应有的打击。在钢院，只要有人说一声“十七年要一分为二”，就要挨棍子。有些干部包括一些教研室的基层干部和教师，仅仅因为他们认为“十七年是红线主导”，便一再受到批判，甚至被戴上“专政对象”、

“黑帮”、“反革命分子”等大帽子。因此，严重挫伤了广大干部的积极性，影响了干部队伍和领导班子的建设。

在“两个估计”所谓教师队伍和十七年培养的学生“大多数世界观基本上是资产阶级的”，学校是“培养资产阶级知识分子的场所”的大棒下，钢院广大教师和毕业生被诬蔑为“臭老九”、“资产阶级知识分子”、“挖社会主义墙脚的精神贵族”、“修正主义苗子”。在一九七三年底“四人帮”掀起的所谓“反右倾回潮”中，许多教师因为反对“两个估计”、反对交白卷的反革命小丑张铁生等等所谓“罪名”，被批判为“右倾”，有的还被立案审查。因此，严重打击和挫伤了广大教师的积极性，影响了教师队伍的建设。

在“两个估计”所谓“毛主席的无产阶级教育路线基本上没有得到贯彻执行”的大棒下，钢院一九五八年始在党的教育方针指引下掀起的轰轰烈烈的教育革命被说成是修正主义的假教育革命，广大教师、干部在教育革命实践中摸索的经验被说成是“路线错了，一切皆错”而加以否定。在所谓“反右倾回潮”，特别是“四人帮”抛出所谓“朝农经验”，叫嚷“同十七年对着干”以后，钢院教育革命受到了更大的破坏，教研室被解散，实验室被破坏，教学计划被打乱，考试制度被取消，以至教学质量严重下降，拖了四个现代化的后腿。

“两个估计”还严重地影响了青年一代的成长提高。每年工农兵学员入学，就要进行所谓“两个估计”的“路线教育”，灌输“十七年是黑线专政”，“教师基本上是资产阶级世界观”等等货色，人为地制造了工农兵学员同原有教师的对立，引导学员同十七年“对着干”，以致严重损害了工农兵学员的学习积极性，影响了工农兵学员德、智、体全面发展。

总之，“两个估计”确实象两根大棒一样，要把毛主席教育路线占主导地位的教育阵地“彻底砸烂”；确实象两座大山一样，压得广大教育工作者透不过气来；象两副精神枷锁一样，禁锢了广大教育工作者的头脑。当前，英明领袖华主席为首的党中央领导我们推翻“两个估计”，搬掉两座大山，砸碎精神枷锁，广大的教育工作者无不欢欣鼓舞，精神解放，干劲倍增。我们一定要同仇敌忾，要紧密地团结起来，狠批“四人帮”炮制的“两个估计”，冲破“四人帮”无理设置的“禁区”，把被“四人帮”颠倒了的路线是非，重新颠倒过来。我们坚决相信，经过无产阶级文化大革命，批判了刘少奇、林彪特别是“四人帮”对教育战线的干扰破坏以后，毛主席的无产阶级教育路线必将发出更加灿烂的光辉，照耀我们继续前进。教育阵地前途似锦，教育事业大有可为。让我们在以华主席为首的党中央领导下，高举毛主席的伟大旗帜，在无产阶级教育革命的道路上奋勇前进吧！

“两个估计”必须彻底推倒

冶金机械教研室

“四人帮”出自篡党夺权的反革命目的，在教育战线阴谋炮制了臭名昭著的所谓“两个估计”。“两个估计”就象两座大山沉重地压在教育界广大干部、教师以及各条战线的知识分子头上，严重地干扰和破坏了毛主席的无产阶级教育路线的贯彻执行，摧残了无产阶级教育事业。对“四人帮”在教育战线所犯下的滔天罪行，必须批判和清算。

在无产阶级文化大革命前十七年的教育战线上，毛主席的无产阶级教育路线始终占主导地位，广大知识分子遵照毛主席“忠诚党的教育事业”的教导，为社会主义做出了很大贡献。就拿我们教研室来说，教师百分之九十五都是十七年中培养出

来的；我们专业自一九五六年的第一届学生毕业以来，到文化大革命前，为国家共培养了二千五百多名专业人才。从中央的有关部委到全国二十多个省、市的各大中型冶金企业、重机企业、大专院校等部门，都有我们专业培养的技术干部。他们中的许多人已经成为科研、设计和教学、生产的骨干，有的还有所发明，有所创造。“四人帮”诬蔑十七年培养的知识分子“挖社会主义墙脚”，是“走资派的社会基础”，简直是一派胡言！

尽管十七年中教育战线受到刘少奇修正主义教育路线的干扰破坏，但由于毛主席的无产阶级革命路线占主导地位，广大干部、教师

对封、资、修的一套进行了不同程度的抵制和斗争。一九五八年，毛主席指出：“教育必须为无产阶级政治服务，必须同生产劳动相结合”。我教研室广大教师深入工厂，结合科研，带领学生参加实践。他们辛辛苦苦，任劳任怨，帮助许多厂矿企业解决了不少生产中的问题和技术上的难关，培养了学生，为国家做出了贡献。斜轧成型是一种带方向性的新工艺，能在一定范围内代替铸造、锻造和切削加工，我室斜轧科研组的同志从一九五八年始在实验室中搞斜轧成型的试验，到今天为止，不仅成功地用于生产实践，而且在理论上有了发展。我们和有关工厂协作，完成了大型钢球轧机和轴承

辊子、油泵柱塞、汽车齿轮毛坯等十几个品种的斜轧试验研究，完成了十八种通用和专用斜轧机的设计，大部分已在生产上见效。就是在

“四人帮”挥舞“两个估计”和“白专道路”等大棒的高压下，绝大多数教师出于对毛主席和社会主义的热爱和对党的事业的忠诚，始终坚持了教学和科学的研究。一九七四年以来，在冶金部和五机部的组织下，和有关工厂结合，共同努力，经过三年的反复试验，使斜轧一次成型精密产品技术达到国际先进水平，生产效率提高三倍，被评选在全国工业学大庆展览会上展出。在连轧试验研究方面，建立了国内第一座串级调速的交流电机驱动的热连轧机，用电子计算机控制热连轧辊缝和轧制速度，按设定数学模型控制轧制过程，在实验室建成了电子计算机控制的直流连轧试验机组，还进行了武钢含铜钢和不含铜钢的变形阻力对比试验，为尽快掌握引进设备，提供了经验和必要的数据。这些铁的事

实，有力地驳斥了“四人帮”诬蔑我们是“臭老九”、“蛀虫”、“修正主义苗子”等谬论。

我们教研室广大教师对“四人帮”鼓吹的“宁要没文化的劳动者”的谬论在行动中也有所抵制。例如，有的教师主动给学生做思想工作，强调基础课的重要。在教学工作中他们敢于负责，认真细致，加强基础知识的教学，减少了“四人帮”在我们专业造成损失。

毛主席指出：“我国的艰巨的社会主义建设事业，需要尽可能多的知识分子为它服务。”“没有知识分子，我们的事情就不能做好”。英明领袖华主席把教师比做“园丁”，并说：“教师工作辛苦”。导师和领袖的这些话，广大教师倍觉温暖，我们下定决心，一定要彻底批判“四人帮”，并且要团结一致，艰苦奋斗，加快步伐，为实现四个现代化，为无产阶级教育事业做出新的贡献，决不辜负党和国家对我们的期望！”

高举毛主席的伟大旗帜彻底砸碎“两个估计”

矿机教研室

“四人帮”为其篡党夺权需要精心炮制的“两个估计”，一直是压在广大教育工作者和知识分子头上的两座大山，是祸国殃民的毒瘤，给党和国家造成了极大的危害，必须彻底砸碎！

一九七一年，“四人帮”阴谋抛出了“两个估计”，当时，我们教育战线的广大干部和知识分子就表示坚决反对，进行了抵制。可是，“四人帮”却拉大旗作虎皮，凡是与“两个估计”不同的意见和议论，均被扣上“占领与反占领”、“改造与反改造”的大帽子。尽管如此，教育战线上的广大干部和知识分子抵制“两个估计”的斗争始终没有停止过。

毛主席指出：“在社会主义社会里，主要的社会成员是三部分人，就是工人、农民和知识分子。知识分子是脑力劳动者。他们的工作是为人民服务的，也就是为工人农民服务的。”就在“四人帮”策划炮制“两个估计”时，毛主席明确指出，十七年的估价不要讲得过分，多数知识分子还是拥护社会主义制度的。毛主席的指示是对“四人帮”“两个估计”的严厉批判。可是“四人帮”不顾毛主席对他们的批判，利用窃取的权力，抛出了两个反革命“估计”，把建国以来的教育战线说得漆黑一团，甚至比旧社会还坏，这不是对社会主义制度的攻击又是什么？！“四人帮”把知识分子统统说成是“资产阶级知识分子”，搞乱阶级阵线，颠倒敌我关系，居心叵测地破坏党的知识分子政策，挑拨党与知识分子的关系，妄图大乱天下。“两个估计”出笼后，知识分子一律被扣上了“资产阶级知识分子”的帽子，戴上了“两个估计”的枷锁，政治地位也就一落千丈，把知识分子从革命的队伍中开除了出去，推到了敌人一边，一下子由革命的力量变成了革命的对象，变成了敌人，被称为“臭老九”，公开叫嚷“教师是有罪的”，对广大知识分子进行了残

酷斗争、无情打击和迫害，肆无忌惮地践踏知识分子，摧残我国的社会主义教育事业。

一九七三年，“四人帮”大耍阴谋诡计，背着毛主席、党中央擅自发动了矛头针对我们敬爱的周总理的所谓“反右倾回潮”运动，没有中央文件，“四人帮”通过迟群和另一个女黑干将严密控制的清华大学，强行把运动推向全国高等院校，大抓所谓“大大小小的何东昌”，从学校开刀，大整知识分子。英明领袖华主席在党的十一大政治报告中指出：“我国现有的知识分子，一部分是从旧社会过来的，大部分是新社会培养的。他们中的绝大多数是愿意和努力为社会主义事业服务的，这是一支很可宝贵的力量。”当时，就以我们这样一个一九六〇年才新建的专业教研组来说，全组教师二十六人，其中新社会培养的就占百分之九十六，党员占三分之一，入党团的占百分之九十，就在这样一个比较年轻的人数不多的教研组里，在“反右倾回潮”运动中，被批判的教师就有三人，而且都是新社会培养的，占教师总数的百分之十一点五。其中有一名还被列为全院重点批判对象之一。尤其恶劣的是，在运动中，不相信各级党组织，不相信广大干部和教职工，竟把系和教研组说成是“死水一潭”，鼓动和组织学生“开进”并“占领”教研组。胡说什么：“学生到学校来就是改造教师的”，把教师诬蔑为“教师爷”，挑动学生斗教师，严重地破坏了教师之间的团结，破坏了革命的师生关系，造成了严重的恶果。

毛主席指出：“我国的艰巨的社会主义建设事业，需要尽可能多的知识分子为它服务。”可是林彪、“四人帮”出于他们复辟资本主义，颠覆无产阶级专政的阴谋目的，非常仇视知识分子，尤其仇视文化大革命前培养的新知识分子。陈伯达叫喊：“要把教师压成豆腐

干”。 “四人帮”把知识分子打成了革命的对象，叫嚷要“实行全面专政”。“四人帮”看到广大知识分子听毛主席的话，忠诚党的教育事业，坚决贯彻执行毛主席的革命路线，不跟“四人帮”走，他们极为“恼火”，于是利用他们所控制的舆论工具，大造“焚书坑儒”的反革命舆论。“四人帮”在清华大学的亲信迟群叫嚣：“十七年培养的学生，对社会主义经济基础起破坏作用”。还说什么：“问题出在学生身上，根子在教师”，把一切坏事都归咎于教师，大批“知识私有”，在教师中大肆搜索斗争对象。我们专业一个结业队与某单位合作一项科研，由于结业队教师与个别人有意见分歧，就被说成是“不为社会主义经济基础服务”、“智育第一”，甚至被扣上“反占领”、“反改造”的大帽子，进行了批判。这一套论调，都概源于反革命的“两个估计”。只要睁开眼睛看一看，二十八年来，在党的领导下，在毛主席革命路线的指引下，十七年培养出来的学生，绝大多数都在我国社会主义建设事业的各个岗位上起着主要的骨干的作用，这些同志辛勤劳动，热爱党，热爱社会主义，为社会主义事业的发展作出了贡献。就以我们教研室来说，百分之九十六以上的教学、科研任务都由这些同志担负着，他们为社会主义事业作出了自己的贡献。就是这样一批辛勤劳动在各条战线上的广大知识分子，被“四人帮”诬陷为“资本主义复辟的基础”，非置之死地而不可，真是恶毒之极，荒谬绝伦！

“四人帮”抛出“两个估计”是同其篡党夺权的反革命政治纲领一脉相承的，是反革命大屠杀的动员令。我们决心高举毛主席的伟大旗帜，深揭狠批“四人帮”，彻底砸碎“两个估计”，肃清流毒，在华主席为首的党中央领导下，为实现四个现代化而努力奋斗！

“四人帮”炮制的“两个估计”，把文化大革命前教育战线的十七年，说成是什么“资产阶级专了无产阶级的政”，毛主席的无产阶级教育路线“基本上没有得到贯彻执行”；教师队伍中的大多数和十七年培养的学生的大多数，“世界观基本上是资产阶级的”，是“资产阶级知识分子”。这完全是恶毒污蔑，肆意诽谤，对教育战线破坏极大，危害最深。

建国十八年来，我一直在教育战线工作，我亲身经历的铁的事实，就是对“四人帮”炮制的“两个估计”的有力回击。我是一个从旧社会过来的知识分子，解放前夕在武汉大学矿冶系工作。那时的大学，学校无教学计划，教师无教学大纲，用的是国外教材，讲的是半中半英的词句，至于教学内容是否符合国民经济建设的需要，培养出的学生是否符合国家要求，根本无人过问。四九年一解放，这一潭死水就沸腾了。不但有了教学计划和大纲，还要求印发中文讲义。在党的领导下，学校里先后开展了镇反运动、抗美援朝运动。五〇年

历史事实不容篡改

——批判“四人帮”炮制的“两个估计”

采矿系教授 童光煦

在爱国主义和国际主义思想的教育下，武汉大学的学生百分之九十以上自愿报名参军，我们工学院的教师也有一半以上报了名，得到批准的一些学生和少数教师走上了光荣的岗位。这是党对知识分子教育、改造的成果，是毛泽东思想在知识分子中所取得的巨大作用。这铁的事实，就是对“四人帮”血口喷人的一个有力批判。

五一年我来到北京工业学院。当时周总理亲自抓京津唐三个地区大学的思想改造工作。我参加了总理在怀仁堂内对三地大学教师所作的思想改造报告。总理用亲身经历教导我们要自觉地改造自己，要很好地为社会主义建设服务。总理的报告连续了五、六个小时，真是语重心长，那时的幸福情景，至今仍历历在目。此后开展了“三反”、“五反”

运动，“忠诚老实”运动，我们都亲身经历了，还有不少的人参加当时各种重大的社会活动，一大批教师参加了土地改革运动，学校里出现了思想改造运动的高潮。所有这些，我认为都是用毛泽东思想对知识分子进行教育、改造取得的可喜成果，为后来的高等学校院系调整打下了思想基础。

一九五二年开始院系调整，改革了旧的大学体制，建立了新型的符合我国社会主义建设需要的高等院校，我就来到钢铁学院。新学校在教育质量上有了很大的提高，培养出了社会主义革命和社会主义建设事业所需要的人才。特别是经过五七年的反右派斗争和五八年的教育革命，广大师生认真贯彻毛主席亲自制定的“教育必须为无产阶级政治服务，必须同生产劳动相结合”的方

针。我们钢铁学院大多数师生分赴全国各地，参加大炼钢铁运动。我们采矿系一部分师生到密云去，深入现场搞设计，建立铁基一号矿山基地。广大师生在六五年又按照毛主席指示，积极参加四清运动。所有这些，加强了学校教育革命同三大革命运动相结合，理论同实践相结合，知识分子同工农相结合，坚持又红又专的方向，大大推动了学生在德、智、体诸方面的发展。我们采矿系在十七年中培养了近一千五百名毕业生，他们中的大多数是好的，对我国矿山建设作出了贡献，成为现在各个工作岗位上的骨干力量。“四人帮”把他们打入资产阶级知识分子行列，用心何其毒也！

五六六年我参加制

订全国十二年科学规划时，幸福地受到伟大领袖和导师毛主席的接见，感到无比光荣，万分兴奋，决心把自己的知识和力量贡献给党，全心全意为人民服务。在“四人帮”挥舞大棒迫害知识分子的时候，我回想起毛主席接见时的幸福情景，给自己增添了无穷力量，总是想到他们的寿命不会长久。这群乌鸦的翅膀遮不住光辉的太阳。打倒“四人帮”，人民喜洋洋。现在华主席领导我们批判“两个估计”，为我们解除了千斤枷锁，推倒了压在头上的两座大山，我怎能不万分激动！怎能不热泪盈眶！我一定要和广大教职工一起，紧跟英明领袖华主席为首的党中央，为实现四个现代化，培养又红又专的人材贡献一切力量。



继续深入开展革命大批判

金物七四和物化七四两班学员毕业 理化系召开欢送大会

理化系金物七四和物化七四两个班的工农兵学员，经过三年学习于最近毕业。十二月一日下午，理化系召开了欢送大会。院党委副书记、革委会副主任林楠，院党委常委、革委会副主任张文奇出席了大会。

会议指出，三年来，这两个班的工农兵学员，在毛主席革命路线指引下，在党组织和教师的培养教育下，学习了马列和毛主席著作，提高了理论水平和无产阶级专政下继续革命的觉悟；参加了粉碎“四人帮”篡党夺权阴谋的伟大斗争，大大提高了识别真假马列主义的能力；开展了学工、学农、学军活动，坚持走与工农相结合的道路，促进了思想改造，增长了生产实际知识；学习了基础课、技术基础课和专业课，进行了科学初步训练，打下了从事金物和物化工作的一点理论基础，培养了分析问题和解决问题的初步能力。但是，由于“四

人帮”对教育战线的干扰和破坏十分严重，他们炮制“两个估计”，提出“和十七年对着干”，严重地破坏了毛主席教育路线的贯彻，严重地打击了教育战线上广大干部和教师的革命积极性，搞乱了政治和业务、理论和实践、主学和兼学、专业和基础的关系，破坏了学校中合理的规章制度，致使教育质量和实现四个现代化的要求差距很大。因此，一定要深揭狠批“四人帮”，提高认识，把大学毕业作为继续革命的新起点，巩固和发扬大学中所取得的成绩和进步，找出差距，继续前进。

会议还指出，这批毕业的工农兵学员是在英明领袖华主席提出的抓纲治国今年初见成效已逐渐实现的大好形势下走向工作岗位的，面临着艰巨而光荣的任务。同志们到了工作岗位后，一定要努力学习马列和毛主席著作，高举毛主席的伟大旗帜，积极投入到深揭狠批

“四人帮”的第三战役中去，刻苦学习科学技术，努力改造世界观，沿着又红又专的道路奋勇前进，为实现四个现代化贡献出全部智慧和力量。

毕业班的工农兵学员代表在会上讲话表示，新的工作岗位是学习的新课堂，战斗的新战场，一定虚心向老工人、老技术人员请教，认真刻苦学习马克思主义理论和业务技术知识，一定要把“四人帮”给我们造成的损失夺回来，决不辜负英明领袖华主席对工农兵学员的亲切关怀和期望，为大打钢铁翻身仗努力奋斗，为早日实现四个现代化贡献一切力量。

我院电工实验室和新华书店北京发行所等单位协作研制的SK-1型塑料带自动捆扎机，自去年试用以来，情况良好，得到广大包装工人的热烈欢迎。一机部最近委托浙江省召开全国鉴定会，决定正式定型生产，产品由国家统一分配。

产品的包装，一般采用麻绳手工捆扎，劳动强度大，灰尘多，不少工人干几年后手腕关节劳损。长期以来，包装工人强烈要求实现捆扎机械化、自动化。为此，北京邮政科研所、新华书店北京发行所、北京印刷机械研究所组织会战，我院电工实验室应会战单位的要求，参加了电气控制部分的研制工作。

SK-1型塑料带自动捆扎机，用无毒塑料带代替麻绳，价廉物美，节约了大量用麻，捆扎效率高，手按（或脚踩）一下电钮，三、五秒钟即可自动捆好一道。该机适用范围也很广，书、报、纸张、布匹、纸箱、木箱等均适用。电气控制部分采用了无触点逻辑控制，技术先进，使用可靠，耗电量少。塑料带头部的焊接采用先进的另触发内热式烫斗，升温快，温度控制准确。鉴定会上，大家一致公认电气部分达到了国内先进水平。

加强党的领导 开展多种形式办学

我院召开短培训班座谈会

最近，我院有关部门召开了有岩矿、热处理、制氧、斜轧、润滑、钻镍、粉末等七个短培训班的负责同志参加的座谈会。会上，同志们畅谈了以华主席为首的党中央粉碎“四人帮”以后，实现抓纲治国的大好形势，回顾了几年来短培训班工作的成绩、体会，并对今后如何搞好业余教育工作提出了不少建设性意见。

到会同志根据几年来办短培训班的实践和厂矿领导、短培训班学员的反映，一致认为，高等学校在办好普通班的同时，努力办好短培训班很有必要。多种形式办学，是毛主席教育思想体系的重要组成部分，必须积极贯彻执行。过去由于刘少奇、林彪特别是“四人帮”的干扰、破坏，使教育与社会主义事业发展严重不相适应，现阶段，我们国家还不能普及高等教育，因此认真开展多种形式办学，提高技术人员和工人的技术水平十分重要。短培训班就是业余教育中

“时间短、针对性强、效果大”的一种好形式，学校只要用少量的人力物力就可以更多地为社会主义事业服务。机械系制氧专业自七二年来共举办了六期短培训班，培养学员三百多名，受到工人、技术人员和干部的欢迎，希望继续办下去。材料系金相热处理专业自七一年来只抽一名专职教师，采用专职

兼职教师相结合的办法，办了八期短培训班，培养学员二百多名，各地工厂反应很好，冶金部机动司委托我院今年再办一期热处理短培训班。采矿系地质教研组办了四期普及性的岩矿短培训班以后，冶金部地质司要求从七八年开始办提高类型的短培训班。

同志们认为，目前冶金工业和各行各业都在大干快上，为早日实现四个现代化而努力奋斗，广大技术人员和工人迫切要求学习科学技术。随着“七·二一”大学和普通大学的发展，重点高等院校应把主要精力放在提高类型的普通班，也要兼顾普及性的业余教育；而在业余教育中也应逐步做到以提高为主，着重于推广科研

新成果和研究新技术、新工艺，同时兼顾普及，为厂矿培养技术骨干和“七·二一”大学师资。大家还提出，我院业余教育的形式还应多样化，可在校内办，也可以到生产部门去办。要大力提倡函授教育，积极开展电化教育，组织好青年工人和实验员的科学技术知识学习，帮助教师、实验员学会使用电子计算机，等等。这些方面都应认真搞好。

座谈会上大家一致认为，加强党的领导是办好业余教育的关键。要在党委统一领导下，做好业余教育的政治思想、教学组织、生活管理等方面工作。会上并就这些方面提出了许多具体建议。

金物七六·一班全体同学，坚决响应北京市委等八个单位的号召，积极开展冬季群众性体育活动，决心在“向科学技术进军”象征性长跑中把自己的意志锻炼得更加坚强，身体锻炼得更加健康。这个班的共产党员积极起带头作用，不论早晨还是下午课外活动时间，总是在跑在前头。共青团员们朝气蓬勃，每天坚持跑三、四千米，有的同学还积极参加了系里组织的球类活动。女同学每天坚持和男同学一起长跑，现在每天坚持跑两千米，体质不断增强。全班同学决心继续努力，把冬季体育活动搞得更加活跃，促进德智体全面发展。



金物七六·一班 积极开展冬季体育活动

四人帮的两个估计
给钢厂带来严重灾难

搞好教学、科研、后勤等各项工作动力。我们一定要把学、揭、批、查和搞好各方面的工作紧密结合起来。清查工作要在前一段清查的基础上，扩大线索重点突破，一定要抓紧抓好抓细抓到底。不获全胜，决不收兵。随着清查运动的深入，清查反清查的斗争是应当引起我们注意的。有的人造谣，有的人